

FOGARAS ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:
Egész évre 8 K., félévre 4 K., 1/4 évre 2 K.
Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfeld D. könyvkereskedése.

A hirdetések díját jutányosan számítjuk.
Nyílt tér: soronként 20 fill.
Hirdetések és Nyílt tér díja előre fizetendő.
Kéziratokat nem adunk vissza.

A vásárvám ügye.

Kulissza titkok. Dolgozik a város.

Irta: HALMY GYULA.

Nem hiába irtuk legutóbbi vezető cikkünkben, hogy a közügyek terén észlelhető szélsőbizonyosan a nagy dolgok előtt beállani szokott erőgyűtésnek tudható be, mert hiszen Fogaras még korántsem érte el a befejezett munka után megérdemelt csendes pihenés időszakát. sőt ellenkezőleg, a mindennapos szükséglet után csak most következnek még az ugynevezett nagyobb dolgok, amelynek előkészítése, diadalra jutása a városi magisztrátus kötelessége. Mint illetékes forrásból értesültünk, nagyon is eltaláltak az igazságot, amennyiben tényleg nagy dolgokon töri a fejét a város és a látszólagos csendesség, télienség leple alatt, lázas munka folyik. A terv nem kisebb dolog, mint a ref. egyház tulajdonában levő vásárvámszedési jog megvétele.

Bizonyára emlékezhetnek olvasóink, milyen kárhóztató hangok hallatszottak akkor, amidőn mi először mondtuk ki nyíltan és őszintén a megvétel eszméjét épen ezen a helyen, meg piszkálván ezt a „darász“-fészket. Pedig mi akkor sem akartuk ezzel a tervvel a ref. egyház kárát, most sem az a célunk a dolog feszegetésével. Mi a város javát sem akarjuk más kárán más jogok csorbításával előmozdítani, csak utalunk a józan belátásra, a méltányosságra és mind a két fél érdekére. Mert amint nem érdeke a ref. egyháznak, hogy túlzott igényekkel fellépve 500—600 ezer koronás stb. ajánlatokkal eleve is meg-

hiusítson minden reális megoldást, épen úgy nem kívánhatja a város, hogy a ref. egyház minden szármottevő ellenszolgáltatás nélkül kilökje lába alól egész biztos ekzisztenciáját, alapkövét.

Akkor is kijelentettük, amidőn kárhóztató vádakkal illették bennünket az egyház részéről a dolog szóbanhozásáért, hogy nincs itt szó erőszakos jogfosztásról korántsem, hanem mind a két fél érdekeit méltányoló, előnyös vásárlásról és valóban ma sem tudjuk fel-fogni, mi hátránya származnék abból a ref. egyháznak, ha megfelelő összegért pl.: 200—250 ezer koronáért eladná a városnak a vásárvámszedési jogot. Mert hiszen amint elkölthetetlen tőkéje az egyháznak a jog (??) amint évről-évre meghozza biztos kamatát, — épen úgy elkölthetetlen, örökös tőkéje, évről-évre biztos kamatot hozó alapköve lehetne az a horribilis készpénz összeg, amit a várostól a vételárban kap.

Sőt előnyére válik az egyháznak a vásár, mert ezáltal megszabadul az örökös perekől, amit a favámért évről-évre nyakába akasztanak. Megszabadul a vásártér rendezés nagy kiadásától, ami körülbelül 5—6000 koronára rug és az utcák takarításától is, ami szintén évenként nem kevesebb mint 2—3 ezer koronát jelez az egyház zsebére. Szóval a mai vesződéssel, kellemetlenkedéssel, a házi ag való kezeltetéssel experimentálás kárára lehet az egyháznak és sok kiadással teljes állapot helyett, a

készpénz kamatait háborithatatlanul élvezhetné.

A város tehát most számol, tervet és reális alappal bíró számadást készít, hogy lássa, meddig mehet el a kínálat terén. Mert mindenáron, — még a biztos veszteség árán is — természetesen nem mehet bele a dologba, mivel nagy összegről van szó. Ha tehát mind a két félnél meg van a jóakarát és az adásvetési készség, bizonyára sikerül majd mind a két félnek megvédeni a maga érdekeit és ezt a sok huza-vonára okot adó, régi ügyet végre elintézik majd a leghelyesebb módon.

Mondanunk sem kell, milyen jóleső örömmel hozzuk nyilvánosságra, hogy „dolgoznak a városházán.“ Mert mi mindig azt értettük a dolgozás fogalma alatt, hogy valami újítást, valami eszmét, tervet készítenek, ami a város javára szolgál, jövedelem forrást nyit a jövő nemzedék számára. Mert jól tudjuk mi azt, hogy a vásárvám megvételével nagy összegű kölcsönterhet vesz a nyakába a város, de azt is tudjuk, hogy ezt a jövedelem törlesztési és így — hosszú évtizedek után ugyan, de mégis valamikor tisztán fog a város birtokában állani ez a tőke, a késő utódok élvezik majd áldásait. Igaz ugyan, hogy itt azal is ijesztgetik a polgárságot, hogy majd a város kezében felszökik a vámpénz, helypénz stb. ami a portéka drágulását jelzi majd az elárusító részéről, de mi nem hisszük, hogy idővel a vá-

Gümőkór,

köhögés,
szamárköhögés,
influenza

esetelben az orvosok
csak

SIROLIN

„Roche“-t
rendelnek.



Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántalmában szenvednek.
2. Mindazok, kik tüdő gégehurutban szenvednek.
3. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést éreznek már rövid használat után.
4. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatar-rusos gyermekeknek fontos szerepe a Sirolin „Roche“-t.

A táplálkozást nagyban elősegíti.



Csak ismeretlen csomagolá-
sú Sirolin „Roche“-t
kérni minden után-
zato: vagy pótkészít-
ményt kérünk a legha-
tározottabbban vissza-
utaltatni.

Sirolin irodalmat
kivánatra ingyen és
bérmentve küld

F. Hoffmann-La Roche & Co.
Wien, III/1, Neulinggasse 11.

ros érdeke lenne a stájerolás s a drágaság egyenes előidézése sőt?? erkölcsi kötelessége lesz a városnak, hogy az árucikkek eladását csökkentse s az e téren most dívó uzorát megszüntesse!

A város, mint erkölcsi testület különben ilyesmire nem kapható, de nem is vetemedhetik!

Ezzel a munkálattal tehát a város jövedelem forrásainak az alapját vetik meg a városatyák és ezért bizonyítjuk, hogy „dolgoznak.“ Mert szerintünk a mindennapi aktacsomók gépszerű elintézésével még nem végezte el a hivatalnok a kötelességét, hanem a sablonos irodai munka mellett élesen körültekintő szemmel kell birnia, hogy meglássa, észrevegye azokat a jelenségeket, amelyek mint az idők jelei, a haladásra, a tevékenységre és a közjó gyarapítására szolgálnak.

Hiszen elég élő példa van arra, hogy a tevékeny, modern, vállalkozó szellemű városok hogyan virágoznak, fejlődnek, boldogulnak. Mert nemcsak az egyes emberek, vagy családok életében vált be az a teoria, hogy merni, tenni, próbálni kell, hiszen ha összetett kezekkel várjuk a sült galambot, bizony nem repül a szánkba, hanem meg kell előbb fogni és fáradozni vele, míg élvezhetjük.

Mi hisszük és reméljük, hogy a városházán komolyan hozzáláttak a renezánsz, az ujtás korszakához, a város gyarapításának, boldogulásának korszakalkotó munkálatához. Ha ez így van, ha ez így lesz, akkor örömmel nézhetünk majd csak egy rövid évtized múlva

is vissza a haladásra, a szép és hasznos tettek sorozatára, amelynek nyomában azután nem gáncs és kárhóztatás, hanem méltó elismerés és hála fakad. Különböben utólag említjük meg, hogy a fenti témára vonatkozólag hónapok óta kutattunk a régi foliások porlepett aktái között s erre vonatkozólag sok érdekes és szenzációs adatokra bukkantunk a latinnyelvű irások között, ezeket a rébuszokat, respektive „historia kérdéseket“ jövő számunkban napvilágra hozzuk, hogy feleljenek rá a hivatottak, ha tudnak meritorialisz érvekkel, cáfolatokkal?!

A nők pályaválasztása.

Refrén: a „Fogaras és Vidéke“ ez évi 3. sz. megjelent hason című cikkre.

— Irta: MADARI IRÉNKE. —

I.

Kedves Mama!

Bocsáss meg, hogy ilyen soká irok; de annyi tanulni valóm volt, hogy borzasztó; mivel intézetünket a napokban szemlélte meg a miniszteri megbízott, aki előtt teljes készültséggel kellett állnunk.

Erről ugyan nem is tennék említést, ha egyes szavai, — melyeket hozzánk intézett buzdító beszédéből emlékezetemben tartottam — nem hagytak volna bennem maradandó nyomot.

Azt mondta ugyanis, hogy a nőknek nem azért kell középiskolákat végezni és internátusokat hallgatni, hogy magukat *kenyérkereső* pályára képesítsék, hanem azért, hogy a társadalmi érintkezéseikben a kellő műveltséggel rendelkezzenek.

A „nő“ ugyanis — saját szavait idézem — nem a fizikai és szellemi munkára van szervezete szerint berendezve, hanem a

nevelésre. A nő legyen szellemes, értelmes; de ne oly fokban, hogy a férfiak kezéből kiragadhassa a tollat; mert a nő kezébe a *főzőkanál* való. Első sorban tehát arra kell törekedni, hogy a nőt a családi életben reá váró magas kötelességekre előkészíthessük, az ez iránti hajlamát ápoljuk és nevelési izlését hazafias irányban fejlesszük.“

„A nőt — folytatta — a kenyérkereső pályára csak a következő két ok kényszerítheti. Első sorban a rossz *anyagi* viszonyok, másod sorban a férfi munka *élegtelen*ége. Mindkét okot a mai társadalom rendszertelenségében kell keresnünk. Mert ha a férfiaknak az életpályák betöltésére utat és módot nyújtánk a férfi természettől eredő kötelességének tudatában nem engedni a nőt anyagi zavarokba juttatni, hanem fölemelni őt oda ahoza rendeltetése parancsolja, megosztván vele az élet örömeit és bajait; ha pedig a nők illetően a férfiakat megillető hivatásos pályákat nem halásszák el a férfiak elől; a férfiak is nagyobb számban jelentkeznek a most még nők által elfoglalt és férfiaknak kevésbé divatos de így annál javadalmazóbbá váló pályákra.“

Hidd el édes Mama mindenben igazat adok a férfi logikának. Hiszen mi nők, kik évekig tanulunk: csak kevésé tudjuk hasznát venni tanítónői oklevelünknek s egyéb ismereteinknek a gyakorlati életben.

Mert hány idősebb barátnóm van, ki elvégezte a praeperendiát, a kereskedelmi akadémiát stb., a férjhezmenéskor azonban mégis a legnagyobb zavarba jutott, mert nem tudta a feleség gazdálkodási teendőit. Nem tudta ellenőrizni a szakácsné s a mindenesnő pazarló kiadásait s az étkezés elkészítését.

Én tehát édes Mama úgy szeretném, ha Te engem haza vinnél s inkább egy-két hétig valami háztartási tanfolyamba járatnál, hol megismerném a házvezetés titkát.

Hidd el, én már elég műveltnék érzem magamat. Négy középiskola, zongora, egy-

TARCA

Himfi-dalok.

— A „Fogaras és Vidéke“ számára —
Irta: HALMY GYULA.

KALANDHŐSÖKHÖZ.

Hálót votván ki a nőre
Vártok édes, drága bért
Es szavaltok nyakra-főre:
Majd meghalok Kegyedért!
Gúnyt üztök ti jó emberek
Képmutatón játszva szint . . .
Es azután ill' a borek,
Ha új kaland kéje int.
Szerelem? — Szó, — nektek könnyü!
Nekem minden! Hulló könnyü,
Élet, halál, bú, kétség . . .
Pedig ki sem mondtam még!

A MŰVÉSZEKHEZ.

Festő! ragadd föl ecseted,
Fesd meg arcát vásznadon.
Kőbe vésní szobrász! neked
Bájalakját juttatom.
Te építés! emlékének
Emeltesd majd templomot.
Zenész! szentelj szellemének
Egy szomorú dallamot.
Őt hirdesse, mi meg nem hal:

Festmény, szobor, templom és dal, —
Ha már magam meghalok
S velem együtt — e dalok!

Katonai anekdoták.

— Közli: M. I. —

Karácsonyi epilóg a kaszárnyában.

Amikor még a hadsereg és honvédség továbbszolgáló altisztjeinek altisztai szolgálati jutalomdíja csak igen szerény keretok között volt megszabva, történt az alábbi eset, mely a szolgálatvezető őrmesterek és az akkori viszonyok jellemzésére igen hü képet nyújt.

A karácsonyi szünidőkre ugyanis meg lett engedve, hogy a század legénységének felerésze legalább is 5—6 napi szabadságra mehessen.

A szabadságolási igazolványokat a szolgálatvezető őrmester a következő ünnepi aktussal osztotta ki a századirodában összegyűlt legénység között:

— Balog János!

— Jelen!

— Neked Balog János, igen jó magaviseletedre való tekintettel 6 napi szabadságot engedélyeztem. Itt van a szabadság engedélyed. Eredj szépen haza. Mulass jól. És ha jól megdolgod meg ne feledkezz a te őrmester uradról sem. Tisztelem az édes anyádat és az édes apádat. Pontos időre

vonulj be s ha valamit kapsz otthon csak hozd el szépen, mert itt a komiszkenyér mellett igen jól elcsuszik.

Ehhez hasonló bucsuszava volt mind-egyikhez, mely a különben szigorú őrmester ajkáról szokatlan szelid modorban hangzott el.

A szabadságról való bevonulás utáni jelentkezés is hasonló módon történt. A szabadságáról bevonult katonának első kötelessége közé tartozott, hogy az őrmester ur szobájá ajtaján illédelmesen kopogjon s a „Bujj be!“ bátorító szóra a következőképp jelentkezék:

— Őrmester urnak alázatosan jelentem, bevonultam rövid szabadságomról.

— Állj csak fiam „pihenj“ be. Mit ugrálsz itt. No! — folytatá behizelgő hangon — jól mulattál?

— Köszönöm a kérdését őrmester ur, elég jól mulattam.

— Azt látom, hogy jól mulattál, mert bizony a köpenyed és sapkád gombjait nem igen pucoltad fényesre. No, de nem tesz semmit; majd lesz elég időd kipucolni.

Aztán diskrét mosollyal folytatta:

— Hát öltetek-e disznót odahaza?

— Igenis — köszönöm kérdését. Öltünk.

— Hát aztán gondoltál-e az őrmester uradra is és hoztál-e valami jó hazait neki?.. No! no! csak ne ugrálj . . . nem a gyakorló téren vagyunk most . . . Állj szépen

köt idegen nyelv, teljesen elegendő, hogy a salonban megálljam helyemet.

A kenyérkereső pályákat hagyjuk csak a férfiaknak és csak oly nőknél tartom indokoltnak, kiknek igazán még arra sem volt anyagi segítségük, hogy azokat az ismereteket, melyekkel én már bírok megszerezze.

Ölel szerető lányod:
Margit.

II.

Kedves Lányom!

Leveled tartalma valóban meglepett. Ilyen hangon csak a kevésbé tapasztalt bakfiok irhatnak, kiket egy-egy alkalomszerűen elmondott hangzatos szavak megszédítenek.

Kérésedre tehát csak azt válaszolhatom, hogy a nevelőintézetben mindaddig bent kell maradnod, míg *érettségit* nem teszel, hogy aztán akkori hajlamodhoz képest valamely magasabb képezés után láss.

Lásd kedves lányom! A mai társadalmi rendet megváltoztatni sem lehet. Bizony, úgy volna jó, a hogy te *irtad*; de ma már a házasság a vagyonos leányoknak sem nyújt biztos jövőt. Sok szomorú példa mutatja, hogy a férfiak közül sokan nem állanak hivatásuk magaslatán és csak a hozomány kedvéért nőülnek, melyet ha könnyelműen eltékoznak, a nő végre is kénytelen saját erejéből, és tudatából élni.

Ellenkezőleg, édes lányom az a tanácsom részedre, hogy tanulj. De ne úgy tanulj, mint a hogy legtöbbször cselekszik, „*tessék-lássék*” kedvéért, hanem alaposan, hogy önbizalommal és teljes készséggel állhass — ha a szükség úgy kívánja — az életfenntartás piedesztáljára.

A kevésbé vagyonos és teljesen vagyontalan nők pedig még ennél is jobban rá vannak utalva a kenyérkereső pályára.

A züllött és a társadalomból kitesztott existenciák számát csak is az oly nők alkotják, kik magukat — hiányos képzettségük miatt — fenntartani nem tudják. Ilyen

nők valóban a férfiak megrontói és a korrupció szülői.

A férfiak — édes lányom — nagyon keveset törődnek a nők érdekeivel. A nők tehát végre belátták, hogy csak úgy boldogulhatnak, ha a férfiakat az ő tevékenységi körükben megközelítik.

Igy vált lassanként valóra — a mit leány koromban még álmodni sem mertem, — hogy a nők, ma már a férfiak által betölthető állásokban is megállják helyüket; sőt még őket e téren szolid életmodjukkal és megbízhatóságukkal sorban felül is mulják.

A nők rátermettségüknek tudatában végre még azt is belátták, hogy ha már a társadalomban, hivatalokban és a közszolgálati tevékenységben *egyenlő* helyen állanak a férfiakkal — azokkal *egyenlő* jogokat is élvezhessenek.

Igy alakultak aztán lassan nő egyesületek melyek a nők jogainak kivívására, illetve a nők továbbképzésére működnek.

Igen, leányom, a megélhetés ma már nem táncsterem, hol a nők csak a férfiak akaratából táncolhatnak. Az élet terheinek könnyebbitésére ma már nemcsak a férfiaknak; de a nőknek is joguk van.

Azért nem helyeselhetem az intézet látogatójának ezen témáról elmondott szavait, melyek lehetnek egyéni szempontból ugyan megokoltak; de a tömegek érdekeivel össze egyeztethetőnek nem tartom.

Ölel szerető:
Anyád.

Beszámoló.

A fogarasi függetlenségi kör a rövid farsang első multságának sikeréről, erkölcsi és pénzületi eredményéről kívánjuk e helyen értesíteni lapunk tisztelt olvasóközönségének azt a részét, amely a távolból kísérte csendes, jó akarattal a próbálkozást.

Ez a jóakarát beváltásra kínálkozó ígéret a jövőt és a célt illetőleg. Azok, akik részesei voltak a siker kivívásának, avval az elhatározással hagyták el a kellemes multság helyét, hogy jövőre is ott lesznek.

Minden irányban megelégedést keltett annak tapasztalata, hogy a társadalom különböző rétegeinek tömörítésére való törekvés érdekében tett kísérlet sikerrel biztat. Megállapíthatta ezt a megelégedést a figyelő is abból a kölcsönös feszélyezetlenségből, amellyel úgy az intelligens elem, mint a polgárság kivette a multságból a maga részét.

Főispánunk megjelenésével ezuttal is tovább fűzte azon általánosan ismert és mindannyiunk által nagybecsült érdeklődésének és támogatásának láncolatát, a mellyel minden értékes társadalmi mozzanatot kísér. Amikor látjuk, hogy eme tulajdonságánál fogva mily nagy mértékben nélkülözhetlenné vált társadalmi életünkben, aggodalommal gondolunk arra az eshetőségre, hogy elveszithetjük.

Kiváló örömünkre vált a kör illusztris elnökének megjelenése, aki aggkoránál fogva rendszerint tartózkodni szokott a hasonló nyilvánosságtól. Nemcsak vallja hanem követi is azt az elvet, hogy a vezérnek a gárda élén a helye.

Kínálkozik tollunknak azon társadalmi kitűnőségeink megemlézése, akit megjelenésükkel tanúságot tettek a multság rendezésével magunk elé tűzött cél helyessége felől. Tartózkodunk azonban tőle azért, hogy a jelen volt pol-

csak „*pihenj*”-be és úgy válaszolj, mintha most is otthon volnál.

A baka pongyola magatartásba helyezkedik s alattomos röhögés és fejfoogatás között sóhajtvá feleli:

— Hát bizony! . . . Megtiszteltem az őrmester urat, *nem hoztam* semmit, mert...

— Vigyázz! — ordítja el magát az őrmester; mitől a szegény baka úgy kapja magát össze, mintha seprűnyelet nyelt volna. Ha nekem azok a gombok nem lesznek olyan fényesek, mint a két szemed világa, hát lesz hadd el hadd! Holnap ruhavizsgát tartok. Lelépni!

Gyakorlaton.

A szolgálatvezető őrmester: (a szemlélő elöljáró eltávoztása után a szakaszban álló századlegénységhez). Még csak elnéztem, hogy az Ezredes ur előtt úgy álltatok, mint a tejes köcsög; de én *előttem* nem állhattok ám úgy, mert keserves világot láttok. Vigyázz! Feküdj! Föl!

A tisztogató honvéd.

Távirati parancs érkezett, hogy a dandárparancsnok szemletartás végett az állomásra érkezik. Nagy fejvesztés és felfordulás követte a menyköcsapászerű hirt s a kaszárnya minden közege lázas sietséggel

készült a szigorú hirben álló tábornok fogadására.

A zászlóalj segédtsízt is izgatottan adta ki az intézkedéseket, egy számvivő altisztnek hogy egy tisztogató honvédül alkalmas embert küldjön azonnal a zászlóalj irodába.

— Tudsz te pucolni jól — kérdezte a segédtsízt — és a tábornok ur meg lesz-e veled elégedve?

— Hogyne! felel széles pofával a legény, — hiszen egész életemben *lovak* mellett voltam.

A jó menázi.

— Jó a menázi? — kérdi a szemlétartó Ezredparancsnok az ujoncot.

— Jónak jó, csak egy kicsit *kozmas*.

A nagy ur.

Katona fiát meglátogatni jött be a kaszárnyába a falusi ember és egy vászonruhába csomagolt elemózsiát is hozott magával.

— Nem tudja Vitéz ur — kérdi a kapuban őrt álló katonát — melyik századnál szolgál a fiam?

— Hogy hívják a fiát?

— Pál Jánosnak.

— Aztán miféle rangban van?

— Hát kéröm a rangozatját nem tudom, de azt tudom, hogy nagyra vitte.

— Talán *örvezető*?

— Nagyobb.
— Káplár?
— Annál is nagyobb.
— Szakaszvezető?
— Még följebb.
— Talán csak nem őrmester?
— Oh! Még annál is nagyobb ur lett belőle.

Az őrtálló katona megvakarja füle tövét. Gondolkodik; de csak nem tudja kisütni miféle nagy ur is lehetett abból a Pál Jánosból. Az öreg paraszt hát segítségére jön.

— Ugy irta a fiam, hogy valami *diner* lett belőle.

— Ahá! már tudom! Gyuladt ki mosolyra a katona arca — úgy e *Officirsdziner*.

— Az a' kérem *ásan*; az!

A jó leves.

A szemlétartó tábornok ki a legénység élelmezése iránt is érdeklődött, éppen akkor lépett a kaszárnya udvarára, a mikor két baka egy nagy főzőüstöt cipelt az udvaron keresztül.

— Letenni! — Parancsolta szigorúan a tábornok.

A két baka leteszi a tele lévő főzőüstöt.

— Kanalat hozni!

Az egyik baka elszaladt kanálért s a tábornok megkóstolja az üst tartalmát. Mi-

gárság ne találjon abban vele szemben megkülönböztetést.

Megállapítjuk, hogy az estély kiválóan kellemes mulatságot nyújtott a táncoló ifjúságnak s hogy kedves benyomásokkal hagyta el annak színhelyét.

Ezek után megkíséreljük a jelen volt hölgyek megnevezését. Az a nehézség, a mellyel ez jár, szabja elénk azt a kötelességet, hogy a függetlenségi körnek e téren tovább kell haladni, mert meszbeillő, hogy a társadalom tagjai mily kevésbé ismerik egymást. E miatt öt megbízottunk vállvetett igyekezete sem tud teljes képet nyújtani.

Jelen voltak: Burezi Györgyné, Bardócz Károlyné, Bodor Béláné, Bocskor Ádámné, Boros Ádámné és leánya, Benkő Józsefné, Ditrich Mihályné és leánya, Deák Anna, Fülöp Juliska, Gonda Henrikné és leánya, Hampel Ferencné és leánya, Héjas Pálné, özv. Harmatiné és leánya, Jakócs Sámuelné, Köntzey Gyuláné és leánya, Láng Frigyesné és leánya, Molnár Albertné, Müller Józsefné és leánya, Marosi Mihályné, Magyar Róza, Molnos Zsigmondné, Nieweldné és leányai, Nagy Anna, Pál Ferencné és leánya, Péterffy Aronné, Ries Jánosné és leánya, Simon Józsefné, Smidt Károlyné, Szabó Ferencné, Sándor Jánosné és leánya, Tóth Bálintné és leánya, dr. Urdea Györgyné, Váradi Ignácné és leányai, Vas Dánielné és leányai, Wenk Agostné, Varga Elekné, Velter Jánosné és leánya, Vass Istvánné és leányai, Velter Andrásné, Zöldi Józsefné, Zsombori Károlyné. A névsorból hiányzó az összeírók tájékoztatlansága miatt maradtak ki.

Felülfizetések: Széll József, Simon Jenő 20—20 K, Gáz Arpád, Halász László 10—10 K, Belle Sándor, Fleissig Gyula, Steinburgi Pildner Frigyes, Taglicht József, Goldberger Samu, dr. Reisz Arpád, dr. Schul Albert, Domány Arthur, Zankó Emil 5—5 K, Rigly János, Thierfeld Lipót

dön lenyelte a kanálba vett folyadékot, szeliden kérdi:

— Milyen étel ez?

Az egyik baka bátra kivágja:

— *Mosogató víz!* Tábornok ur alásan jelentem.

Katona minden ízében.

Egy ezredirodába a telephon az irnokok szobájába volt bevezetve, hol 3—4 őrmester együtt dolgozott. A telefon természetesen az ugyanazon állomáson levő kerületi és dandárparancsnoki irodákkal is összeköttetésben állott.

Egy napon szokatlan éles hangon szólalt meg a csengő és az egyik őrmester azonnal a kagylónál termett.

— Halló ki beszél? — kérdi az őrmester.

— A kerületi parancsnokságtól X. tábornok — volt a válasz.

Az őrmester ijedve hátraszól a többieknek:

— Vigyázz!

Persze az összes irnokok „vigyázz” állásba helyezkedtek.

4—4 K, dr. Darányi Kálmán, dr. Zankó Géza, ifj. Novák János 3.40—3.40 K, dr. Kelemen Adolf, Gonda Henrik, Molnár Albert 3—3 K, dr. Kontesveller Károly, Balla Károly, dr. Fejér Gyula 2.40—2.40 K, Czinégy Imre, Ehrenwald Henrik, Péterffy Lajos, Chiba Károly, dr. Bauszner Guidó, Fleissig Arnold, Csiky Zsigmond, Rosenbaum József, Kész Pál, Goldner Károly 2—2 K, Wenk Agoston K. 1.80, Rotschild Lipót, Hirschhorn Frigyes, Herschdörfer Izidor, Hirschfeld Henrik K 1.40—1.40, Maron Mihály, Goldberger Imre, Horváth Mózes, Beke István, Gábor Mihály, Bodor Béla, Grünau József, N. N. 1—I K, Jakócs Sámuel, dr. Urdea György. Simon József 80—80 fill., Smidt Károly 60 fill., Herszényi Imre, Bardócz Károly, Dimény Gyula, Izsák Benő, Zakariás Antal, Puskás Mihály, Schuller József, Hirsch Samu 40—40 fill.

Függetlenségi kör tag.

H I R E K.

Az izraelita nőegylet estélye.

Bár szép reményekkel volt eltelve a közönség a sokat ígérő álarcos estélyel szemben, mégis várakozáson felül sikerült az. És ez nem is lehetett másként, hiszen emlékezni sem tud közönségünk az izr. nőegylet estélyeiről másként, mint az újdonság és siker jegyében lezajló mulatságokról, mert hiszen olyan ügybuzgó vezetés, rendezés és áldozatkészség, mint aminővel ez az egylet bir, előre is biztosítja a sikert.

A január 23-án lezajlott álarcos estély méltóan sorakozott az eddigi sikerekhez. A Transsylvánia nagyterme egészen megtelt. A sok szép asszony és bájos, ifju leány, lázasan csillogó szemekkel várta a tánc kezdetét. Közben az udvarias rendezők egyre-másra vezették be az ujonnan érkezetteket. Kilenet ütött az óra, amikor a termet és a karzatot teljesen megtöltő, illusztris közönség sorain sokatigérő moraj zúgott végig. Ruz zenekara rázendítette és a sorfalat álló közönség között bevonult az álarcos jelmezek óriási tömege. Talán nem volt még rá eset Fogarason, hogy egy estélyen ennyi álarcos, illetve jelmezes jelent volna meg. Azt sem tudta az ember melyiket nézze. A tömegben 85 jelmezt sikerült megolvasnunk. Férfiak, nők, kivették részüket a jókedv és derü előidőzéséből és hangos lett a nagy terem a tréfa és vidámság zajától. Majd táncra perdültek a jelmezesek és csakhamar tüzesen ropogott a csárdás. A tánc heve hovatovább elviselhetetlenebbé tette a szigorú inkognitót és egymásután kerültek le az álarcook, újra meg újra meglepetést, derűt idézve elő.

A jókedv a késő reggeli órákig tartott, hat órakor maradt félbe a tánc. Az első négyest 80 pár táncolta, a második négyesben is 40-en felül olvastuk a táncoló párokat. A jelenlevők névsorát a nagy tömegben a lehetetlen-

séggel határos feladat lett volna összeállítani, — elég azt konstatálnunk, hogy képviselve volt ott városunk, vármegyénk minden vallási és nemzetiségű társadalma, bizonyoságot adva együttérzéséről, összetartásáról; amelynek előidézése egyik legszebb sikere volt az izr. nőegylet ezidei mulatságának.

— **Személyi hír.** Klobucsár Viktor altábornagy, a kolozsvári VI. honvéd körlet parancsnoka, a helybeli honvéd gyalog zászlóalj megszemlélése céljából folyó hó 23-án este Fogarasra érkezett. Folyó hó 24-én a terepgyakorlatokat, másnap 25-én pedig a szolgálati beíndet szemlélte meg s a látottak és hallottak fölött teljes megelégedését fejezte ki. Február 25-én az esti vonattal Erzsébetvárosra tovább utazott. Ez alkalommal városunk részéről egy küldöttséget is fogadott élén Herszényi polgármesterrel, mely küldöttség arra kérte a befolyásos magasrangu katonát, hogy a közös zászlóalj elhelyezésével megürült várlaktanyában egy honvéd zászlóalj helyeztessék Fogarasra. Mint halljuk, Klobucsár a küldöttség előtt kijelentette, hogy a jelenlegin kívül még egy honvéd zászlóaljnak Fogarasra leendő áthelyezését már annyiban is szerencsés gondolatnak tartja, mivel Fogaras lakossága a katonaság és polgárság közötti jó viszonynak állandó istápolója s e mellett a város környékének terepviszonyai és a közelfekvő löterek is a jó katonai kiképzést hathatózan előmozdítják és megkönnyítik. Kíváncsiak vagyunk, hogy ezen lépéssel mennyire haladunk a várkérdés megoldása felé?

— **Figyelmeztető.** A főgimnázium estélyét rendező ifjúság tisztelettel figyelmezteti a közönséget, hogy a székek mögötti kevés állóhelyet a maga számára kénytelen fentartani. Erre és a közönség kényelmére való tekintettel a rendőrségre megállapított maximális számban állítottak székeket, egy sort az erkélyen is. Mindamellett felkérjük a szülőket és az ifjúság barátjait, hogy jegyeiket biztosítsák. Előre válthatni a főgimnázium tanári tanácstermében a délelőtti folyamán, az ifjúság közvetítésével is.

— **Értesítés.** A református Bornemissza Anna Nőegylet tisztelettel értesíti a közönséget, hogy a febr. 5-én rendezendő *kabaré-estélye táncmulatsággal lesz egybekötve és hogy ennek jelzése csupán tévedésből maradt le a meghívóról.*

— **Károly nap.** A ref. egyház kebelében nevezetes nap január 28-a: Károly napja. Ekkor üli névnapját: *Pánczél Károly* a fogarasi ref. egyház 50 év óta hűséges első lelkésze, *Major Károly dr.*, áll. főgimn. kir. igazgató, a ref. egyház új, érdemes gondnoka, *Balla Károly*, ref. lelkész, *Kiss Károly*, ref. tanító. A bíróságnál *Ferenczy Károly dr.* A magunk részéről is hosszú, boldog életet, erőt, egészséget kívánunk Fogaras kiváló Károlyainak.

— **Uj tanár.** A vall. és közokt. m. kir. miniszter Haan József tanár helyére, aki

íteni állását az áll. főgimnáziumnál betegsége miatt nem foglalhatta el ez iskolaév végéig — Dr. Szentirmay Imre okl. helyettes tanárt alkalmazta. Az új tanár már febr. 1-én elfoglalja állását. Kívánjuk, hogy jól érezze magát közöttünk.

— **Üstökös.** Míg a csillagászok márciusra várták a nagy, Halley üstökösét, közben a délnyugati égen tünt fel egy nagy magvu, fényes üstökös, lent a horizont alja felé, jobbra a Vénustól. Nálunk január hó 27-én este 5 óra 32 perckor volt látható és mintegy másfél óra hosszágig gyönyörködtette a lakosságot a ritka égitünetemény. Reggelre az egész égbolt felhőbe volt borulva és egész nap sűrű hó esett.

— **Szabad Lyceum.** Január 22-én volt a Szabad Lyceum második előadása, a melyet Krebsz Ernő, főgimn. tanár tartott. A Rajna folyó mellékét ismertette Mainzól Kölnig 50 vetített képpel illusztrálva. Bevezetésül előadó kiemelte a vidék kulturhistóriai fontosságát, változta a harcokat, a melyeket a germán-ságnak e föld megtartásáért az ókorban és azután is vívnia kellett. Majd magára a leírásra térve át egymásután vonultatta el szemünk előtt a szebbnél-szebb képeket, a melyek a Rajna festői vidékének nevezetesebb pontjait tárták szemünk elé. Feltűntek az ősi várromok, amelyek élénken mutatták, milyen fontos hadivonal volt egykor a Rajna vonala, — egyikhez-másikhoz az előadó a lovagkor romantikáját illusztráló mondatokat fűzött, — modern városok: Mainz, Wiesbaden, Koblenz, Bonn, és Köln. Az előadónak mindegyik képhez volt valami megjegyzése, a mellyel a képhez fűződő történeti mozzanatokra iparkodott rámutatni. A közönség szívesen fogadta és megtapsolta az előadást s láthatólag sokat gyönyörködött a szép képsorozatban. Igen sokan voltak jelen, a tágas rajztermet, a melybe a Szabad Lyceum a további előadásokra átköltözött, teljesen megtöltötte az érdeklődők serege. Jegyeket a Szabad Lyceumi egyes előadásokra is lehet váltani 40 fillérért.

Lb.

Január 29-én, lapunk megjelenésekor Ábel Janka, polg. iskolai tanítónő tartott vetített képes előadást Párisról. Február 5-én Nádasdy Dániel tart előadást az elektromos kisütések légritkított terekben a radio aktivitásról.

— **Kabaré.** A Fogarasi Magyar Református Bornemissza Anna Nőegylet február hó 5-iki Kabaré-estélye iránt városszerte nagy az érdeklődés, amit ez a kitűnőnek ígérkező

mulatság meg is érdemel. Már maga a tény, hogy özv. *Benedek Gyuláné* elnöknő az 5 ki-próbált és szinte páratlanul álló buzgóságával és leleményességével ugyszólván egymaga hajtotta végre ez est minden munkáját, — garancia a legteljesebb sikerre. A program a következő: Prolog. Irta és előadja Dr. Reisz Árpád. Két műdal. Énekl. Illgner Károlyné, zongorán kíséri Ferenczi Károly. Francia dalokat énekel Lessmann Ella, Ferenczy Károly zongorakíséretével. Dialogot adnak elő Deutsch Ilona és Lux Irma. Helyi kuplékat énekel Embacher Teréz. Olasz népdalok csoportot mutatnak be: Aladics Erzsé, Bodnár Rózi, Burci Linus, Krausz Paula, Lesmanu Ella, Perdy Mimi, Zombori Margit. A magyar dal allegóriáját szavalja Dénes Dezső. Zongorán kíséri Ferenczy Károly, harmoniumon Heller Frigyes, tárogatón Sajó Ernő. Enekkarral: Hartmann Károly, Sali András, Rákósy Ferenc, Györgybiró István, Hámoszky Oszkár, Papp István. Magánzólamot Fejér Gyula ur énekl. Belépődij: Személyjegy 2 kor., családjegy 3 személyre 4 kor., karzat 2 kor., diákjegy 1 kor. Székek számozva nem lesznek, kezdete este 8 órakor. Az előadás után tánc lesz.

— **Öngyilkosság.** Folyó hó 24-én hajnalban, a Huréz-utcában lakó Dobai Dénes fölakasztotta magát. Az öngyilkosság oka állítólag családi viaszlykodás.

— **Jelmezestély Zernesten.** A Zernesti Olvasó Egylet február hó 5-én, Széll József főispán, Copony Traugott orsz. képviselő, Lang Ernő és Jaczkó Lucian cellulozegári igazgatók védnöksége alatt tombolával egybekötött jelmezestélyt rendez.

— **A cs. és kir. helyőrség távozása.** Amint már jeleztük az 50-ik gyalogezred Fogarason állomásozó 4-ik zászlóalja Mostárba lett áthelyezve s amint illetékes helyről hallottuk a zászlóalj nem ahogy eredetileg tervezve volt április 1-én, hanem már március 1-én távozik városunkból.

— **Erélyes após.** Itu János voliai lakos rosszul élt feleségével és apósával. Itu igen részeges volt ami a házaspároknak sok csete-patéra adott okot. E hó 7-én is a korcsmába ment, s mire visszajött a felesége veréssel várta. Bánatában másodszer is a korcsmába ment, de mikor visszajött zárva találta az ajtót. Az ablakon akart bemászni, de apósa mikor már majdnem benn volt fával fejbe ütötte. Pár napi kioldás után meghalt.

— **Halad a vidék.** Alsóporumbákról kaptunk meghívót, mely az apró, eldugott kis falvakban uralkodó kedélyes, társaságos életéről tesz tanubizonyságot. Az alsóporumbáki áll. iskola gondnoksága f. hó 29-én műsoros estélyt rendezett a szegény tanulók felségélyezése javára, Szikszay Béla urad. intéző elnöklete alatt a következő műsorral: Férjhez menjek? Monolog. Előadja Hegedüs Rózsaika. Magyar dalokat énekelnek hegedű kísérettel Szikszai Béla és Hegedüs Gyula. Egy házasság. Szavalja Hegedüs Gyula. A

tót táncmester, előadja Fedák János. Magyar dalokat hegedül Szikszai Béla. Párosjelenetet adnak elő Pakulár Ernőné és Hegedüs Gyula. Végül élőkép: Tisztelgés az új birónál. Lám, lám milyen helyes uton kultiválja az összetartást a kedélyes vidék.

— **Tolvaj cigánytű.** A Lenkert-utca egyik házából, egy galaci cigánytű egy fazék zsirt és egy sonkát lopott. A kárt szenvedett gazdaasszony jelentést tett a csendőrségnél a lopásról és ügyes csendőrőrsparancsnokunk mihamar kinyomozta a tolvajt, akinek putrijába még nagyon sok egyéb lopott holmira akadtak.

— **Bojkott a huszszora ellen.** Nyujorkban bojkottot indítottak, nem birván tovább szenvedni a huszszorát. Az ország lakosságának minden rétegéből eddig már egymillió ember vállalt kötelezettséget, hogy húst nem eszik. Mi is megpróbálhatnók ezt. Egészségére válna vérünknek is, erszényünknek is.

— **Álarcos bál.** Február 6-án tartja a Fogarasi Önkéntes Tűzoltó Egylet a Transsylvania szállóban, hagyományos álarcos bálját, mely a fesztelen jókedv jegyében szokott lefolyni. Bizonyára ez évben is kellő pártfogásban részesíti majd közönségünk ezt a nagy hézagot betöltő humánus egyesületet.

— **A városatyák mozgalma.** Mint halljuk, a városatyák között mozgalom indult meg a husárok leszállítására vonatkozólag, amennyiben kedden föl akarnak szólalni ez ügyben a városi közgyűlésen. Mint már többször jeleztük nálunk horribilis árak vannak így pl: Szebenben, Brassóban most a „prima“ marhahus 96 fill., nálunk pedig az „utolsó“ 1 K 4 fill. Valóban itt volna már az ideje, hogy a városatyák sarkukra álljanak s ez ügyben emeljék föl tiltakozó szavukat.

— **A javulás kezdete.** A fogarasi m. kir. adóhivatalnál a dr. Kertész áthelyezésével megüresedett ellenőri állást a pénzügyminisztérium a Német József bethleni m. kir. adóhivatali I. oszt. ellenőr áthelyezésével betöltötte. Az áthelyezett ellenőr állását már el is foglalta. Reméljük, hogy a nagy nehézségekkel küzdő hivatalfőnök lelkesmeretes, munkás segítő társat nyert benne, a ki nemcsak nem követi elődjét abban, hogy a tisztviselők körében elégedetlenséget, a főnökkel szemben viszályt keltsen, hanem azon fog fáradozni, hogy a hivatalfőnök jogos, szükséges, elkerülhetetlen igazságos szigorát megérttesse a tisztviselőkkel. A kincstár és a közönség érdekének szolgálata csak biztos, céltudatos vezetés mellett érhet sikert. Ebben nemcsak követni, de támogatni is tartozik a hivatalfőnököt minden tisztviselő nemcsak az eskünél, hanem a tisztességénél fogva is. A feltorgatásra törekvő tisztviselő eljárása bármily kiáltó

A valódi SINGER varrógépek főraktára.

Előnyös részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással. Ingyen tanítás gépvarrásban, himzésben u. m.: lapos, homok, aszur, aplikáció, korgre, spanyol, smyrna stb. !! A legkényesebb **fegyverek, varrógépek és kerékpárok** javító műhelye, vadászfelszerelési cikke, kerékpárok és alkatrészek dus választékban.

SÁRKÖZY JÓZSEF,
puskaműves és mechanikus. (Betalen-utca 4.)

magán érdek vezet is azt, nélkülözi a korrektség jellegét. Ugyanitt említjük meg, hogy az egyik üresedésben álló adótiszt állásra Nagy Balázs magyar-láposi adótiszt helyeztetett át. Még két tisztviselő állása üres. Az egyikre hirdett pályázat csak most jelent meg. Vajjon mikor fognak ezek betölteni? A tapasztalatok nagyon kevés reményt nyújtanak arra, hogy hamar megtörténjék; bár a közigazgatási bizottság is megtette a magáét. Ujra fölhívjuk az illetékes hatóság figyelmét és jóindulatát a fogarasi m. kir. adóhivatal páratlanul súlyos helyzetére. Valóban itt a tizenkettedik óra a sürgős intézkedésre. Jó volna, ha addig segítenének a bajon, a míg segíteni lehet, a míg nem lesz késő. Félő, hogy az elcsigázott tisztviselők már nem sokáig bírják az ügymenetet fenntartani.

— **Fogadó órák.** A m. kir. áll. főgimnáziumban a szülők részére a tanárok a fogadó órákat február hó 7—12-éig fogják tartani. A fogadó napok és órák sorrendjét lapunk jövő számában fogjuk közölni.

— **Károly nap az áll. főgimnáziumban.** F. hó 27-én este szép ünnepség folyt le az áll. főgimnázium tornacsarnokában. Az áll. főgimnázium összes tanuló ifjúsága üdvözölte névnapja előestéje alkalmából *Major Károly dr.* áll. főgimnáziumi igazgatót. A tornacsarnokban összegyűlt a tanuló ifjúság és a családjával együtt megjelenő igazgatót előbb szép karénnel üdvözölte, majd *Fogarasi Balázs VIII. oszt. tan.,* az önképzőkör ifjúsági elnöke, ügyes, lelkes beszédben köszöntötte fel az ünnepeltet, mire *Major Károly dr.* igazgató magvas beszédben válaszolt. Végül a karénnak fejezte be az ünnepelést. A tanárok másnap Károly napján üdvözölték az igazgatót.

— **Köszönet.** A fogarasi izr. nőegylet köszönetét fejezi ki azon nemes adakozóknak, akik a f. hó 23-iki álarcos estélyi alkalmából felülfizetéssel járultak az egylet céljaihoz. A felülfizetők névsora a következő: Széll József főispán és özv. Fleissig Lipótné 20 kor., özv. Schul Józsefné és Taglicht József 10 kor., dr. Rozenberger János, Schönberger Herman és Schul Henrik 6 kor., dr. Darányi Kálmán, Fleissig Gyula, dr. Hámoszky Oszkár, dr. Hochmann Nándor, dr. Kelemen Adolf, Licht Salamon, dr. Reisz Árpád, Steinburg Frigyes és Thierfeld Lipót 5 kor., Ábel Janka, Bota Anna, dr. Pertia Titus és dr. Zankó Géza 4 kor., özv. Benedek Gyuláné, Belle Sándor, Berkó Adolf, Berkó Vilmos, Fleischmann Herman, Hirschhorn Lipmann, dr. Lesman Henrik, dr. László Béla, Novák János és Rosenbaum József 3 kor., Bartalis F., Fleissig Arnold, Fleissig Hermann, Goldberger Samu, Kolbe N., Lebovits N., Rottmann Mór, Weisz A. és Szenes Manó 2 kor., Berkó J., Deutsch Lipót, Hirschhorn L., Gröger N., Izsák Benő, Kaufmann Bernát, Löwy N.-né, Mózes Ja-

kab, Rézer N., Roóz N., Rotschild Lipót, Rotschild Samu, Salamon Márton, Sebestyén N., Sojber N. és Weisz Emánuel 1 korona.

— **Beomlott iskola.** Nagyszombeni levelezőnk írja, hogy hétfőn jan. 17-én majdnem végzetessé vált nagy szerencsétlenség tartotta izgatottságban a város közönségét. Délelőtt tizenegy óra tájban óriási robajjal beomlott a katolikus plébánia épület egy szárnya, amelyben az állami polgári iskola volt elhelyezve és rémes hírek keringtek a városban, de azok szerencsére nem bizonyultak valósnak, mert a falak megrepedését idejekorán észrevették és a helyiségeket ahol az iskolai előadások folytak, hamarosan kiürítették. A katasztrófa csak egy jó félórával ezután következett be és így emberélet nem esett áldozatul. Az állami polgári iskolában azonban az előadásokat, bizonytalan időre kénytelenek voltak beszüntetni.

— **Nagyszombeni énekkar Fogarason.** A fogarasi evangélikus nőegylet folyó hó 26-án Szerdán a Transsylvania szálló nagytermében a nagyszombeni szeminárium korus közreműködésével táncal egybekötött dalestélyt rendezett. A szemináriumi növendékek Vanek primás muzsikussal vezetés alatt teljes összhangban énekeltek dalaikat s bár a műsor elég hosszú volt s remekül volt összeállítva a közönség tapsvihara következtében kénytelenek voltak ráadásul még új darabokat énekelni. Preis szülő énekével s lágyan csengő hangjával elragadta a közönséget. — Az estély fényesen sikerült s Fogaras társadalmi vallás és nemzetiség különbség nélkül jelent meg az estélyen. A műsor után tánc következett, a mely a késő hajnali órákig tartott.

— **Irodalmi borze** címen dr. Matolcsay László szerkesztésében szépirodalmi, tudományos és társadalmi tudósító jelent meg Debrecenben; a havonként megjelenő lapot ingyen kapja az irodalom minden barátja és pártfogója. A lap célja, hogy a közönséggel az irodalmat megkedveltesse. Szerkesztője: Debrecen, Fő-utca 38. sz.

— **A vonatkésés ellen.** Hieromyi Károly kereskedelemügyi miniszter intézkedett, hogy a vasutak személyszállító vonatain előforduló késések lehetőleg kiküszöböltessenek. E késések nemcsak az utazó közönségre kellemetlenek, hanem kivált a gyorsvonatoknál még a kisebb késés is a teherforgalom rendes lebonyolítását károsan befolyásolja. Együttal intézkedett a miniszter az iránt is, hogy a személykocsik tisztántartása tekintetében a közönség jogos kívánságait teljes mértékben kielégítse.

— **A korengedély és a díjnokok.** A miniszter tanács a pénzügyminiszterium ügykörére vonatkozó szolgálati szabályoknak a korengedélyekről rendelkező szakaszát kiegészítve kimondotta, hogy korengedélyre nincs szüksége annak, akit díjnoki szolgálatból közvetlenül neveznek ki állandó fizetéssel rendszeresített tisztviselői állásra, föltéve hogy díjnoki alkalmazását még negyvenedik életévének betöltése előtt nyerte el.

— **Baleset.** Folyó hó 24-én a várárkában folyó esatornába egy ruhát sulykoló cseléd beesett s ott is veszett volna el, ha csak F. I. kereskedősegéd véletlenül észre nem veszi, hogy a vízben valami mozog. Lemenve az árokba, látta, hogy az egy ember s segélykiáltására többen megjelenve kihúzták a már-már fulladozó vászoncselédet.

— **Dühös kutyák.** Panaszt hallunk a városban, hogy a kóborló kutyák veszélyeztetik a közbiztonságot s hogy több veszett-

kutya van a városban. Így folyó hó 25-én az állami udvarban mart meg többeket egy dühös kutya, kiket a Pastur intézetbe szállítottak. Erélyes intézkedéseket kérünk.

— **Félholtra vert cigány.** Felmeri levelezőnk írja, hogy a napokban Flesariu Gyorgye és Nikulaj Bukur belopódzott egy vagyonos szász gazda udvarába, azon célból, hogy a pincébe betörjenek s mivel tudták, hogy a gazda a pincekulcsot az istállóban tartja; odamentek, de a kulcsot hasztalan keresték, mert nem kapták meg. Erre a mórék előkeresték a fejszét s ezzel álltak neki neki az ajtónak, amely engedett az erőszaknak s a cigányok bejutottak a pincébe. Azonban a zajra fölébredt a gazda s kiment az udvarra, hogy megnézzé: ninos-e az istállóban valami baj? A mórék zsákmányukkal éppen akkor jöttek ki a pincéből s észrevették, hogy valaki jár az udvaron s gyorsan távozni akartak, de az éles szemű gazda észrevette, hogy két árnyalak huzódik a kerítés mellett, utánuk szaladt s sikerült is az egyik cigányt megfognia, akit félholtra vert, míg a másik kerekelt oldott.

— **Segédjegyzők és közsegi alkalmazottak országos mozgalma.** Az ország segédjegyzői kara, valamint közsegi és körjegyzőségi alkalmazottai a „Közigazgatási Közlöny szerkesztőségének (Budapest, VI., Rákóczi-ut 19.) kezdeményezésére helyzetük javítása és szolgálati viszonyaik rendezése céljából országos mozgalmat indítottak. A mozgalomhoz Bács-Bodrogvármegye segédjegyzői és alkalmazottai élén már több vármegye segédjegyzői kara csatlakozott, úgy, hogy az országos értekezlet és a „Segédjegyzők és közsegi alkalmazottak országos egyesületének“ megalapítása a legrövidebb idő alatt megtörténik. A mozgalom élén dr. P. Abrahám Dezső országgyűlési képviselő a lap főszerkesztője és Karácsony Gyula felelős szerkesztő állanak, kiknek közismert agitálása elég garancia arra, hogy a közsegi alkalmazottak kívánsága mielőbb teljesedésbe menjen.

— **Tanfolyamok autogén hegesztési eljárások megismertetésére.** Ilyen 7—7 napi tanfolyamok a budapesti m. kir. technológia iparmuzeumban f. é. március hó 5-én tartatnak. A tanfolyamokon résztvesznek: önálló épület-, diszínü- és géplakatos mesterek és rokonszakmájú iparosok, továbbá a jelentkezés sorrendjében ezek szakmunkásai is. Bővebb felvilágosítást az érdekeltek a brsói kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalától nyerhetnek.

— **Kenyérgyár Szegeden.** A szegedi kis- és közepkereskedők népes gyűlést tartottak, amelyen kimondották, hogy 291 ezer korona költséggel felállítják Szegeden a kenyérgyárat. Az egyesület e hó 30-ára már össze is hívta közgyűlésre az összes szegedi kereskedőket.

— **Új napilap a fővárosban.** Radikális szabadelvű programmal a jövő hónap elején nagy politikai reggeli napilap indul meg a fővárosban „Budapesti Ujság“ címen. A lapot hir szerint Nyitrai (Jartin) József szerkeszti, aki eddig Az Ujság-nak volt munkatársa.

— **Kitiltott sajtótermékek.** A kereskedelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg a romániai Valeniben megjelenő „Dela La Noi“ című hirlaptól, valamint a Pittsburgban megjelenő „Amerikanoko Slovensko Novini“ című tótlaptól a postai szállítási jogát a magyar korona országainak területére nézve megvonta. A nyitrai királyi

törvényszék elrendelte a „Compagnie Générale Transatlantique“ bécsi cég által küldött Amerikába való kivándorlásra vonatkozó nyomtatványok elkobzását és megsemmisítését. B kereskedelmi miniszter ennek következtében utasította a post-hivatalokat, hogy a nevezett nyomtatványokat ne szállítsák és ne kézbesítsék, hanem a nyitrai kir. ügyészséghez küldjék be.

A gyomor és belek rendellenes működéséből származó fejfájás, szédülés és szívdobogás hamarosan megszűnik, ha reggelente $\frac{1}{2}$ pohár természetes Ferencz-József-keserűvizet veszünk be. Ma már minden jól felszerelt háztartásban ott találjuk a valódi „Ferencz József“-keserűvizet, mert mindenki tudja, hogy az nemcsak a leghatásosabb, hanem a legkellemesebb bevehető is. Kiméletes, enyhé hatása miatt még az ágyban fekvő betegek is igen kedvelik.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

M. I. Grid. Tartalmánál fogva a „Fogaras és Vidéke“-ben nem közölhető, mert nem általános érdekű, hanem szaklapba való. Küldje be a „Melléklet“ szerkesztőjéhez.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THIERFELD DÁVID.

Hirdetések.

GŐZ- és KÁDFÜRDŐ FOGARAS.

Fürdő-rend

1909—10. évadra. (Szeptember 1-től május végéig.)

Amennyiben a fürdő üzemben tartása nem lesz lehetséges, úgy a fürdő bezáratik.

Kádfürdő:

Hétköznapokon reggel 7-től este 6 óráig.

Vasár- és ünnepnapokon reggel 7 órá-tól déli 12 óráig

Ár: ruhával I o. K. 1.— II o. K. —.60

Gőzfürdő:

Csütörtökön d. e. 7-12 óráig férfiaknak
d. u. 2-5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. 1.20

Pénteken d. e. 7-12 óráig férfiaknak
d. u. 2-5 óráig nőknek.

Ár: ruhával K. —.80

Szombaton d. u. 2-7 óráig férfiaknak
Ár: ruha nélkül 40 fill.

Vasárnap d. e. 7-12 óráig férfiaknak
Ár: ruhával K. 1.—

Stof és Fia.

:: VILLANY- :: Tantal-lámpa.

A legjobb fémszálas izzólámpa.

Áramtakarítás kb. 60%, fehér fénnel ég.

Rázkódásoknak ellen áll, érzéktelen. Egési óráinak száma meghaladja bármely izzólámpáét. Minden helyzetben, tehát felfelé állva, ferdén, oldalt egyformán, kifogástalanul ég. !!!

Olesőbb a többi fémszálas izzólámpánál.

ÁRAK:

1 db. tantallámpa 32 és 50-es fénnel (körte) K. 4.20

32 és 50-es „ Golyvalak K. 4.50

1 db. izzólámpa 5 egész 32-es „ (körte) 78 fill.

Raktár Fogarason:

: **Thierfeld Lipót.** :

Sz. 9—910.

Árverési hirdetmény.

Brassó szab. kir. város vledényi erdejében termelt 3078 ürméter bükkhasáb, valamint 132 ürméter bükkdorongfa f. évi febr. hó 5-én délután 3 órakor Vledény községben a község házában árverés útján eladatik.

Kikiáltási ár 1 ürméter hasábfára 4 K, 1 ürméter dorongfára 1 K 50 f. Bánatpénz a hasábfára után 1200 K, a dorongfa után 26 kor.

A részletes szerződési feltételek az alulírott erdőgondnokság hivatalos helyiségében — Brassó, Ötvös-utca 5. — megtudhatók.

Brassó, 1910. évi január hó 24.

Brassó város krizbai erdőgondnoksága.

2 SZOBÁS UTCAI LAKÁS

konyhával s mellék-
helyiségekkel április
1-étől KIADÓ.

Bővebbet: **HERMANN** gyógyszerár.

TÖRLEY PEZSGŐ



Két jó házból való fiu

tanulónak felvétetik

THIERFELD DÁVID

könyvnyomdájában és könyvkereskedésében.



KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG ÉS HURUT ELLEN NINCS JOBB A

R É T H Y-fele

Pemetefü-cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 DOBOZ 60 FILLÉR.

Csak RETHY-félét fogadjunk el!

Czell Frigyes és Fiai

bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES.

Legjobb beszerzési forrás valódi erdélyi természetadta tiszta
!! HEGYI BOROKBAN. !!

Hordókban és palackokban!

:: KITÜNŐ SAJÁT TERMESÜ ÉS VÖRÖS BOROK. ::

